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УДК378.147:37.037
ІННОВАЦІЙНІ ЗАСОБИ ТЕОРІЇ І МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ 

ПЛАВАННЯ – ЯК ОСНОВА ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧОГО 
СЕРЕДОВИЩА СТУДЕНТІВ 

В.В. Поліщук, С.А. Закопайло, Д.О. Пугачевська, 
ДВНЗ «Державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», 

м. Переяслав

Постановка проблеми. Важливість вивчення впровадження здоров'яз-
берігаючого середовища у вищій школі обумовлена тим, що однією з основ-
них проблем студентської молоді є середній рівень успішності у зв'язку з ви-
соким відсотком захворюваності. Як відомо, здоров'я підростаючого поко-
ління формується під впливом біологічних і соціальних факторів. Від норма-
льного фізичного розвитку, функціонування органів і систем студентів зале-
жить здатність їх організму зберігати стійкість до екзогенних факторів, адап-
туватися до мінливих умов зовнішнього середовища. Зростаючий потік інфо-
рмації, потреба більш глибоких знань від фахівців вимагає і вимагатиме все 
більше зусиль від студентів. У зв'язку з цим перед вищою школою виникає 
ряд завдань щодо вирішення питань раціонального поєднання праці і відпо-
чинку студентів, необхідності вдосконалення методики викладання .

Численними науковими дослідженнями доведено, що низький рівень 
наукових знань у галузі фізичної культури, негативно позначається на став-
ленні студентів до фізичної культури та її складовим структурним компонен-
там, включаючи стан здоров'я і психофізичну готовність до майбутньої про-
фесійної діяльності.

Тому у сучасній системі освіти ВНЗ є обов’язковою присутність фізич-
ного виховання як невід’ємної частини підготовки фахівців (А.В. Лукавенко, 
Г.А. Єдинак, 2012; В.О. Кашуба, С.М. Футорний, О.В. Андрєєва, 2012; О.М.
Колумбет, 2015). Проте ряд вчених (О.А. Томенко, 2010; Т.В. Сичова, 2012; 
Ж.Л. Козіна, 2014; О.М. Ольховий, 2014; В.О. Темченко, 2015) у своїх робо-
тах зосереджують увагу на тому, що необхідно кардинально перебудовувати 
процес фізичного виховання у ВНЗ та впроваджувати інноваційні технології. 
Автори переконують в тому, що такі нововведення значною мірою вплинуть 
на процес залучення студентів до різних форм рухової активності.

Одне із провідних місць у впливі на організм студентів займає плаван-
ня. Міжнародні медичні організації та медичні суспільства в своїх 
рекомендаціях називають плавання як найнадійніший і нешкідливий вид 
відновлення здоров'я. Заняття плаванням служать хорошою профілактикою 
простудних захворювань. Знаходження у водному середовищі, а тим більше 
виконання фізичних вправ є потужним подразником для організму людини, 
що запускає процес збудження фізіологічних процесів, що сприяють виник-
ненню пристосувальних реакцій. 
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Мета роботи – розкрити особливості викладання теорії і методики 
плавання як складової здоров’язберігаючого середовища для студентів.

Виклад основного матеріалу обґрунтування отриманих результатів 
дослідження. Розуміння сутності здоров'язбережувальних ціннісних 
орієнтацій студентами є першочерговим завданням вищої школи, бо від сту-
пеня володіння здоров'ям залежить рівень задоволення практично всіх потреб 
людини. Науковці у своїх працях наголошують, що формування ціннісних 
орієнтацій на здоровий спосіб життя має велике значення для розвитку та 
удосконалення молодої людини, збереження і зміцнення здоров'я студентів в 
період навчання у ВНЗ та підготовка їх до професійної діяльності є важливим 
завданням вищої професійної освіти і творчого довголіття майбутніх 
фахівців [5]. 

Загальновідомо, що ефективним засобом збереження і зміцнення здо-
ров’я є здоровий спосіб життя – певний стиль життєдіяльності особистості, 
який ґрунтується на культурних нормах, цінностях, формах і способах 
діяльності, що зміцнюють здоров’я і сприяють гармонійному фізичному, ду-
ховному і соціальному розвитку. Здоровий спосіб життя включає такі основні 
елементи: раціональний режим праці і відпочинку, викорінення шкідливих 
звичок, оптимальний руховий режим, особисту гігієну, раціональне харчу-
вання тощо. 

Сучасним суспільством затребувані не тільки підвищення якості освіти 
та вдосконалення його структури, але й зміцнення здоров'я студентів і забез-
печення психологічного комфорту учасників педагогічного процесу. Тому 
метою сучасної освіти є розвиток не тільки мислячої, діяльнісної, творчої, 
але головне - здорової особистості. У зв'язку з цим в основу процесу навчан-
ня і виховання покладено принцип здоров'язберігаючого підходу, метою яко-
го є створення єдиного простору для формування особистості, гармонійно 
розвиненої фізично і психічно. Одним із способів вирішення проблеми 
погіршення стану здоров’я студентів є сувора реалізація 
здоров'язберігаючого середовища в процесі навчання у вищому навчальному 
закладі. 

В результаті аналізу теорії та практики з окресленої проблеми ми 
дійшли висновку, що фізичні вправи у водному середовищі є ефективним за-
собом фізичної підготовки молоді. Застосування засобів плавання у процесі 
фізичного виховання студентів дозволяє розвивати аеробні й анаеробні 
механізми енергозабезпечення організму, сприяє розвитку гнучкості, сили 
більшості м’язових груп. В той же час, положення тіла у воді виключає пере-
напруження функцій опорно-рухового апарату та запобігає травматизму, а 
специфічні властивості водного середовища сприяють психоемоційному роз-
вантаженню та активному відпочинку в умовах розумового перенапруження 
у процесі навчальної діяльності. 

Систематичні заняття плаванням сприяють покращенню роботи органів 
кровообігу і дихання. Це можливо завдяки ритмічній роботі м’язів, 
необхідності долати опір води. Покращується серцева діяльність, рухомість 
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грудної клітини, збільшується життєва ємкість легенів. Науковцями доведе-
но, що потреби, мотивація та інтерес до занять фізичними вправами у студе-
нтів мають виразні вікові особливості, пов'язані з психічним розвитком, соці-
ально-економічними умовами формування особистості та рядом інших чин-
ників.

Під здоров'язберігаючим середовищем розуміється комплексна про-
грама, яка базується на відповідній соціальний інфраструктурі певного типу і 
включає в себе освітні, виховні, медичні, адміністративно-управлінські та 
інші форми роботи щодо забезпечення здоров'я молодого покоління в проце-
сі навчання.

Навчання − найбільш значимий фактор за тривалістю і за силою впливу 
на здоров'я студентів. Інтенсифікація навчального процесу, використання но-
вих технологій навчання призвело до значного зростання кількості студентів-
першокурсників, не здатних повністю адаптуватися до навантажень. Тому 
кожен навчальний заклад, крім вирішення педагогічних завдань, повинен 
співвідносити навчальне навантаження і методи викладання, сприяти охороні 
та зміцненню здоров'я.

Навчальний процес, спрямований на формування здоров'язберігаючого 
середовища, нерозривно пов'язаний з формуванням і розвитком уявлень 
студентів про здоровий спосіб життя, а також покликаний забезпечити 
підготовку випускників в цьому напрямку. Цей процес є динамічною систе-
мою з педагогічним змістом.

Зростаюча інтенсифікація навчального процесу, використання нових 
форм і технологій навчання, призводять до зростання числа студентів не 
здатних без особливої напруги та сторонньої допомоги адаптуватися до уч-
бових навантажень, відповідних вимог та правил внутрішнього розпорядку. 
Нагальною стає реформування освіти зі спрямованістю на здо-
ров’язбереження нації. Зрозуміло, що нова якість освіти, яка має забезпечу-
вати розвиток сучасного суспільства, може бути досягнута лише при 
створенні певних умов організації такого навчально-виховного процесу, який 
не зашкодить здоров’ю молоді і буде спрямований на збереження, зміцнення 
і формування здоров’я учасників навчально-виховного процесу. 

Постійні заняття плаванням загартовують організм студента: вдоскона-
люється механізм терморегуляції, покращується адаптація до різноманітних 
змін у навколишньому середовищі [4].Зміцнюється також нервова система, 
міцнішим стає сон, покращується апетит, зростає загальний тонус організму, 
вдосконалюються рухи, розвивається витривалість. Одночасно з навчанням 
студентів ВНЗ плаванню їм прищеплюються вміння та навички самообслуго-
вування, самоконтролю, гігієни, що дуже важливо для їх виховання та само-
виховання .

Плавання позитивно впливає не тільки на фізичний розвиток людини, 
але й на формування її особистості. 

Висновки. Метою реалізації здоров'язберігаючого середовища у вузі, є 
розкриття інноваційної суті навчально-виховного процесу як відкритої сис- 
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теми та формування у особистості рефлекторного, творчого, морального ста-
влення до особистого життя і здоров'я у співвідношенні з життям інших лю-
дей.

В результаті аналізу теорії та практики з окресленої проблеми ми 
дійшли висновку, що фізичні вправи у водному середовищі є ефективним за-
собом фізичної підготовки молоді. Загартування студентів– це підвищення 
здібностей організму пристосовуватися до оточуючого середовища та розви-
вати його захисні сили. 

Перспектива подальших досліджень у цьому напрямі полягає в 
розробці детального комплексного планування використання плавання у 
створенні здоров'язберігаючого середовища для студентів. 

УДК 37.09
СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ

І.В. Поручинська, В.І. Поручинський,
Волинський національний університет імені Лесі Українки, 

м. Луцьк

Постановка проблеми. У зв’язку із постійним розвитком суспільства, 
процесами інтеграції та глобалізації та інформатизації вища освіта зазнає по-
мітних змін. Саме завдяки новим інформаційним технологіям виникла 
дистанційна форма навчання.

Популярність і затребуваність дистанційного навчання на основі 
інтернет технологій зростають з кожним роком. Це пов’язано з економією 
ресурсів і часу, а від недавнього час із пандемією COVID 19 у світі.

Дистанційне навчання в сучасному світі здійснюється за допомогою 
різноманітних технологій, які відрізняються за формою подання учбових 
матеріалів, наявністю посередника в системі навчання, ступенем викори-
стання телекомунікацій та іншими показниками [5].

Виклад основного матеріалу. Сучасне дистанційне навчання базуєть-
ся на використанні двох основних елементів – середовища передачі інформа-
ції (пошта, телебачення, радіо, інформаційні комунікаційні мережі) та залеж-
них від технічного середовища обміну інформацією методів.

Під час дистанційного навчання можна використовувати такі основні 
елементи: дистанційні курси, веб-сторінки й сайти, електронна пошта, фору-
ми й блоги, чат і ІCQ, теле- і відеоконференції, віртуальні класні кімнати [1].

Найчастіше для підтримки дистанційної освіти використовуються 
технологій трьох видів: кейс-технологій, телевізійно-супутникових та мере-
жевих. 

Кейс-технології – це навчання на основі паперових і аудіоносіїв (нав-
чально-методична допомога, касети, підручники). Телевізійно-супутникова 
технологія заснована на використанні телевізійних лекцій і передбачає 
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